

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József nr
kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK.

előfizetési pénsek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szerkesztésével és kiadásával
minden külföldi íróknak és íróknak.

Értesítetlen levelek csak ismert kasszától
fogadhatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár.

Helyben lázhoz hordva vagy vidékre postán küldve	
Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy órára	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábsopetitors egyszeri beiktatásáért 5k.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.
Nyitólár 4 hasábsopetitorsért 20 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
működés sora 50 krajczár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Csütörtök Május 16.

77. szám.

A Tisza és Szilágyi összeférhetlenségéről.

(T) Kezdetben bosszantott, de most már kezdjük megszokni. Mit? Ezt az ellenzéki kinlódást a Szilágyi Dezső személyével. Hogy mit akar Szilágyi, mit nem akar? Vagy Tisza megy, vagy Szilágyi megy. Vagy annak kell teljesülni amit Szilágyi hirdetett, vagy annak amit Tisza kijelentett sat. Szóval, a tegnapi napon adtunk még e beszédre valamit, ma már nem adunk semmit, mert látjuk, hogy az egész nem egyéb, mint kinlódás, még pedig csufondáros egy kinlódás, mert a Szilágyi személyét illetőleg, gyanúsításokkal teljes. Eltitkolhatlan kecskeség és boszu amiért hogy Szilágyi a kabinetbe lépett, de amely elkeseredés és boszúnak nyílt kifejezést adni nem mernek, hanem piszkálódni, hecczelnek Tiszát Szilágyi ellen. De hát nagyon is brutálisan cselekszik.

Szilágyi Dezső a Ráth Károly tiszteletére rendezett lakomán a többi közt ezeket is mondta: „Budapest főváros polgárai, hogy ezen, Magyarországot fentartó tradíciókat kiszalasztani engedjék, sohasem jöjjének azon helyzetbe, hogy azon méltó büszkeséggel ne találkozzanak ilyen körülmények közt, amely méltó büszkeséget csak akkor fogjuk érezni, ha ennek az országnak polgárai éppen ezen az alapon, egy öntudatos politikai után, melyben a szabadelvű párt, annak vezérére a miniszterelnökre s mindnyájunkra kikezíránynak híve i vagyunk, nagy feladat hárul, egyenlők lesznek. (Élénk éljenzés) Erre a fővárosra emelem poharamat. (Hosszszantartó lelkesült éljenzés).“

Nos hát ha ez nem oly nyilatkozat Szilágyi Dezsőtől, melyhez semmi kétség nem fér, s amelyben férfiasan ki van mondva, hogy ő, a szabadelvű párt és a miniszterelnök, egy alapon állnak, —

akkor nem tudjuk, hogy az ellenzéki sajtó dezaválására mily nyilatkozat kellene még. Talán egy éles, egy támadó, amelyben kimondja, hogy: az ellenzéki sajtó gyanúsításait ezennel visszautasítom? Nos hát ha éppen ez kell, ám lehet, hogy még ily válaszban is fognak részesülni.

Az ellenzéki sajtó azonban segít magán. A Szilágyi Dezső nyilatkozatának reá vonatkozó kifejezéseit egyszerűen nem hallja meg, a hírlap számára irt tudósításból pedig egyszerűen kitérli, amint Szilágyinak, a Ráth Károly lakomán mondott beszédével is cselekedett. A „Pesti Napló“ például, az általunk ritkított betűkkel közölt sorokat mind egy szög kihagyta. És ha Szilágyinak minden nyilatkozatával ezt teszi, hát nagyon természetes, hogy a „Pesti Napló“ közönsége, soha sem fogja megtudni az igazat. De hogy azzal az ellenzéki mit nyer? Azt nem igen tudjuk felgöngyölni.

Ami pedig Szilágyi Dezsőnek pozsonyi beszédét illeti, a Ráth lakomán, elmondottak után, az elmondottak ismétlésére nem volt szükség, de azért mentek fel vele Hieronymi, Szivák és Dárdai képviselők, hogy a minisztert az ismétléstől felmentve, pártállás pontját határozottan jelezzék. És ha az ellenzéki sajtó olvasó közönsége, az ellenzéki sajtó fejtegetéseinek felülve, azt hiszi, hogy Szilágyi csak egyetlen egy oly szócskát ejtett volna ki, melyet Tisza ellen lehetne fordítani, megint csak ott van, ahol eddig volt, hogy félre van vezetve, mert egyoldalúan van informálva.

Tisza Kálmán a megyei választások embere, az tagadhatatlan. Tisza Kálmán a hatvanas években röpiratot irt, melyben azt fejtegeti, hogy a megye és felüls kormány összeférhető két valami. Az az hogy már akkor állást foglalt ama áramlat ellen, mely a megyét és felelős kormányt egymás mellett megállhatatlannak nyilvánították. De persze, hogy akkor még pusztá theória volt mind két

feltevés, mert a tapasztalás nem bizonyíthatott még sem az egyik, sem a másik mellett. Az óta két évtized mult el, és Tisza Kálmán, ki az ország tőzsgyökere ősi intézményéhez, a megyékhez őszinte igaz szívvel ragaszkodott, — mint ki ma már a tapasztalás bizonyossága ellen pusztá makacsságból állást foglalni nem akar, tehát nagyon természetes, hogy nem örömmel, de félve, beismerni kényszerül, hogy nem neki, de annak az áramlatnak volt igaza, mely a megyéket még a mai állapotban sem fentarthatóknak a felelős kormányval szemben.

Ez az a rettenetes dolog! Az intézmények czélszerűbb módózatainak felismerése, s a fájó szívvel való, tartózkodó vélemény módósolás a merev dacz és makacsság helyett. Ez az a rettenetes állapot, mely a Tisza állásától a Szilágyi Dezső törekvéseivel szemben lehetetlenné teszi; amennyiben hogy Tisza is bekezdí látni a Szilágyi Dezső törekvéseinek helyességét, aminthogy belátta a Baross és a Wekerle és feladta a magát, elfogadta amazokét.

Es soha életünkben, soha a világ egy parlamentjében sem hallottunk oly uzusról, hogy a miniszterelnöknek akkor kellene távoznia mikor miniszter társainak véleményeit elfogadja, vagy hogy a miniszter, egy oly miniszterelnökkel, ki a miniszter törekvéseit helyeseknek ismeri föl, meg nem férhet. Mert hogy Tisza, a Szilágyi közigazgatási nézetait ma már nem ellenzi határozottan, s azokkal megbarátkozni, ha bár félve is, de lehetetlenségnek nem tartja, az egy oly előleges kijelentés, mely határozatnak ugyan még nem constatálható, de szoktatónak igen is, mely a bekövetkező határozatnak jelzője gyanánt szerepel.

Arról tehát biztosíthatjuk az ellenzéki sajtót, hogy ez a feleségizott nézeteltérés Tisza és Szilágyi közt szakításra vezetni nem fog, sőt talán már nem is létez, mert erről Szilágyi a kabinetbe

lépés előtt tisztában lehetett, sőt volt is. Hogy pedig feltevéseink helyességéről olvasó közönségünk is meggyőződjék, — ahhoz nem kell más, mint egy kis rövidke türelem.

Országgyűlés.

Budapest, május 15.

A képviselőház, mai ülésében elintézte a pénzügyminiszterium költségvetésének tegnapi napról még hátramaradt részét s letárgyalta a közlekedésügyi miniszteriumnak egész költségvetését is — mindkét budget teteit változatlanul elfogadván. A budgettárgyalások végeztével a ház ugy Wekerle, mint Baross minisztereket lelkesen megéljenzete.

A közlekedésügyi budget tárgyalásán Tórs Kálmán, Madarász és Thaly az elismerés hangján beszéltek Baross miniszterrel, helyeselve közlekedésügyi politikáját, bizonyos osztrák törekvésekkel s a Dunagőzhajózási társasággal szemben. A ház pedig élénk és zajos tetszéssel fogadta Baross miniszter fontos nyilatkozatait a kormány álláspontjáról az említett társasággal szemben. s törekvéseiről a dunai hajózás és a nemzet anyagi érdekeinek megóvása tekintetében. Történtek még egyes tételknél apróbb felszólalások, melyekre a közlekedési miniszter megnyugtatólag válaszolt.

Végül Szapáry gróf miniszter adta meg a választ Justh Gyulának a mezőhegyesi csatorna tárgyában s egyúttal előterjesztést adott be a miniszter a Mezőhegyesen csukorgyár létesítése érdekében szükségesé vált arad mezőhegyesi élőviz-csatorna iránt. Justh Gyula válasza után a miniszter válasza tudomásul vétetett. — Holnap a földmívelési tárca költségvetése kerül tárgyalás alá.

A mai ülés elején Harkányi indokolta azon indítványt, hogy a honvédséggyőző egylet számára 80,000 ft helyett 120,000 ft vétessék fel a költségvetésbe. Az indítvány a pénzügyi bizottsághoz utasított.

Külföld.

A német munkások sztrájkja. Vilmos császár kedden délután fogadta a vesztfáli sztrájkoló munkások küldöttségét. A császár a munkások mozgalmát törvénytelennek mondta, mert nem tartották meg a 14 napi felmondási határidőt. A követeléseket illetőleg

boldogok voltak, ha apró papucskaiból ihaták a pezsgőt.

És így tartott éveken át. Mindaddig, míg az aranyhajó el nem hervadtak, az aranyhajó sztrájkja nem kezdett, a szemek tüze ki nem aludt. Akkor aztán vége lett mindezeknek. Az emberek meg sem akarták ismerni.

És ekkor Feliciaának nem volt már mit tennie, mint elfogadni egy töpörödött vészbanya tanácsát, aki azt igérte, hogy visszavezeti abba kertbe, a melyből egykor megszökött.

— Igen, gondolta Felicia, — ott ismét boldog leszek! S visszament, de hasztalanul, mert a kapu nem nyílt meg többé előtte.

A kert, a melyből a leánya eltűnt, az Ártatlanság kertje volt. Azt, a ki őt elvezette, a mézes szavú Csábításnak hívták, s a ki visszaakarta vezetni, a késő bánálatot prédikáló Vénség anyó volt.

Aladár.

Az orvos ur Neje.

— Olasz beszély. —

A szoba csak félig volt megvilágítva s az ifjú nő egészen felöltözve hevert az ágyon. Küzdött az álom ellen, figyelmeztet minden zajra s gyakran végigsimított homlokán, mintha kínos gondolatoktól akarna szabadulni. Végre győző érzés vett erőt rajta, fölugrott fekhelyéről és izgatottan sietett a búléshöz, amelyben kisdede csendesen aludt. Ide ajkait a piciny kacérsra szoritotta, mely ide-oda tapogatózott, mintha játékszer közt kotorászna.

A fiatal nő az ablakhoz sietett, kinyitotta és letekintett az utcára, mintha valakit keresne vagy várna. Egyszerre csak ag-

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

AZ ELTŰNT.

(Rege.)

A leánya egyszer eltűnt a kertből, a melyben őrizték.

Nyomatlanul, hirtelen tűnt el, úgy, hogy senkisémet sejtette, hová lett.

Társnői, akik vele együtt voltak a kertben, hiába keresték. Nem lelték meg sehhol. Sem a bokrok között, sem a házban, a hol egyszerű kis szobácskája volt, sem a forrásnál, ahol szomját szokta csillapítani, sem az odvas fatörzsénél, melynek közelében olyan szivesen tartózkodott.

Minden kutatás eredménytelen maradt, S mikor három nap mulva sem került elő, akkor a barátok serege megsiratta őt s hogy emléket megőrizték, az odvas fa melletti gyep közé fehér rózsát ültettek.

Ezt ültöztették, ezt dedelgették, olyan gyöngéden, olyan szeretettel, mintha csak az maga lett volna az eltűnt leány, akinek Felicia volt a neve.

Es a rózsátó mégis fonyadt, száradt, s megfoghatatlan okból nem akart gyökeret verni a pompás talajban.

Felicia eltűnésének története pedig a következő:

Az eltűnés napjának delelőttjén a leánya szokás szerint kedvenc tartózkodási helyén, — az odvas fa mellett a gyepen ült. — Összekuporodva, lábait maga alá huzva ült ott, — s miközben ujjaeszkái egy fűszállal játszadoztak, tekintete a messze távolba tévelygett.

Arany haja kivolt bontva, s hullámos fürtökben omlott alá vállain. Piros ajkai valami dalt dudorásztak, s fejlődő keble alá és

felhullámzott. Orezáin a 15 éves kor ama szűzies pirja ömlött el, mely annyira vonzóvá, bájossá és kedvesé teszi a fiatal leányokat.

Szép volt, kimondhatatlanul szép, s ő maga mitsem tudott arról. Ebben a kertben jól megőrizték a leányokat, s szigorúan őrködtek a felett, hogy a leánykák soha se tudják meg, hogy szépek és ingerlők.

A lánykát ábrándozásából egy hang zavarta fel. A hang az odvas fából jött, s anyayira édeskes, szivhez szóló volt, hogy a leánya rögtön arra fordult.

Egy öreg, apróska ember állott előtte, mosolygó arcával. Mikor Feliceze arra nézett, az öreg ismét megszólalt:

— Ábrándozol, leánya? Merengsz? Hm. Tán unatkozol is?

A leánya összeresztant.

— Nem... nem unatkozom! — felelte tiltakozólag.

Az öreg kacagott.

— Hiába tagadod, őh én jól látok! S az unalmat kiolvassom a szemedből, tekintetedből! Pedig egy ilyen szép leányka arcához nem illik ám az unalom!

Felicia bámulva nézett az öregre.

— Szép? Hát én szép vagyok?

Az öreg ismét kacagott.

— Bohó gyermek! Hát azt sem tudod? Ah igen! Titeket ebben a kertben tulságosan jól őriznek! — Ti semmit sem tudtok arról, hogy szépek vagytok, s hogy orezáitok minden rózsája egy egy aranyhegygyel ér fel.

Az öreg kissé elhallgatott és azután folytatta:

— Oh, minő másképp van ez künn a világban, az emberek között! Ott tudják meg becsülni a szépet, s tudnak rajongni a kellemért. Ha te az emberek között volnál! Minő más volna az életed! Termetedről, mely karcsubb az őzénel, beszélne az egész világ.

Hullámos, bársonysima aranyhajadról a költők verseket írnának, s tekintetedtől megittasulnának, üdözölnének, elkábulnának az emberek. Ott szabad azt tudnod, hogy szép vagy s szabadna élned a szépség hatalmával!

Királynő volnál, s rendelkezni mindenkiel. Alattvalód volna mindenki, aki tudja inádni a szépet, s tud tédre borulni a tőkély előtt!

A leánya mohón szivta magába e szavakat, a melyek felkeltették büszgét. De aztán erőt vett magán és így szólt:

— Te mesélsz, öreg. Nem hihetem, hogy mindez így volna!

Az öreg kinyújtotta kezét s esküre emelte ujjait.

— Esküszöm neked, hogy nem tuloztam!

A leánya gondolkozott:

— S én királyné lennék ott? ... De hátha csak te látsz engemet szépség, öreg?

Az öreg erre egy tükröt vett elő zsebéből s átnyújtotta a leálynak.

— Tekints belé s itélj magad.

A leánya hosszasan nézett a tükörbe s közben kigyult arcán az öröm.

— Igazad van — mondá, — szép vagyok, el akarok menni a világba! ... Királynő akarok lenni, a ki uralkodik és hódít!

Aztán hirtelen elosüggedt:

— Ámde, hogy jutok oda? — kérde, — Hisz nem ismerem a járást!

— Jer velem — mondá az öreg — én elvezetlek?

S a következő pillanatban mindketten eltűntek.

Az öregnek igaza volt. A leánya alig lépett az emberek közé, máris istenített bálványá lett a föld lakóinak.

Termete, arca, haja villámokat sugárzó, szemei egykép hódítottak.

A férfiak istenítették.

Tisztelői gyémántokkal halmozták el, s

azt felelte a császár, hogy azokat megfogja vizsgálni s az eredményről értesíteni fogja a munkásokat, de inté a bányászokat a politikai pártvezetektől, különösen attól, hogy a szociáldemokraciával érintkezzenek. Mihelyt észre veszi, hogy ez irányban kibágások történnek, minden hatalmát elfolytásukra fogja használni, már pedig az ő hatalma nagy. A hatóság irányában minden legesekélyebb eltenállás esetén mindent halomra fog lövetni. De ha a bányászok nyugodtan maradnak, bizton számíthatnak védelmére. A közbányászok sztrájkja immár az egész rajna-vezetési vidékre is kiterjed.

A szén ára máris jelentősen emelkedett, mert hiszen naponta — kerék számban szólva — 90 000 tonna szén hiányáról van szó. De nemcsak a vasutak és a különféle iparágak szenvedik meg ezt a szénhiányt, hanem magok a sztrájkoló munkások családjai, úgy hogy ma Vesztfáliában és a Rajnán legalább fél millió emberi lény van kenyér nélkül. A bányatulajdonosok vonakodtak beleegyezni a munkások leszállításába. Eddig ugyanis három 8 órai felváltás volt naponta a bányákban, a munkások pedig 7 óránként való felváltást kívánának, úgy hogy a napi 24 órából 3 e veszne a bányavezetésre nézve.

A munkások nem állanak addig munkába, míg a vállalkozók nem lesznek a kezdeményezések és feltételekkel nem teljesítik a munkások követeléseit. Eddigig a munkaszünetelés következtében Düsseldorfban 600, Essenben 1600 Schalkében 800—1000 munkással dolgozó vasgyárak kénytelenek szünetelni. — Ugyanez okból szünetelnek egyes gyárak Luxemburgban is, és ugyanez a veszély fenyeget Hollandiában nevezetesen Amst-rdamban és Rotterdamban számos gyárak, melyek vesztfáliai szénre vannak utalva. — A hosszúságú sztrájkok egyik nem kisebb baja az, hogy a kenyérkeresettől elesett munkások roppant számos, a mint az inség b-köszönt, erőlelesleg elvadul s legáltalában anyagát szolgáltatja az anarchizmusnak. A többiél mind sürribben előforduló kibágások máris mutatják ezt a veszede mes tünetet.

Konzervatív republikánus egyesülés a nagy szó, melylyel a mai francia köztársaság fenntartásának hívei Thiers nevének aegise alatt vélik a republikánusokat egy táborba csoportosítani. A Parti National című lap ugyanis azt az eszmét pendítette meg, hogy Thiers Adolfinak, a köztársaság első elnökének emlék szobrot állítsanak. A nevezett lap most egész sorát közli a kiváló személyiségek leveleinek, kik csatlakoznak az eszméhez.

Összeesküvő orosz tisztok. A petersvári helyőrség tisztj-i közt új főségiáruló összeesküvés föltételek föl. Sokat tartóztattak le a legnagyobb esőndben. A letartóztatott tisztoknál nagyon kompromittáló leveleket találtak és egyiknél még több bombát is.

A sorsjátékok és az értékpapírok.

A hazánkban és ezt megelőzőleg Ausztriában is életbe léptetett új sorsjegytörvény közgazdasági fontossága mindenesetre abban is keresendő, hogy a véletlentől függő hirtelen vagyonszerzést lehetetlenné tenni, illetve megnehezíteni kívánja. Célja tehát következetesen eltörölni — a szükség parancsa szerint — minden oly intézkedést, mely a hir

telen vagyonszerzést elősegítheti, végpontjában pedig megfélelni ama közérdeknek, mely a kis lutri eltörölésében nyilvánul.

Hogy az új sorsjegytörvény végezők előkészítésére szolgál, nem tagadható, mert e törvény intézkedéseiről fogva már a jelenben is megszorítja a sorsjegyek forgalmi képességét, jövőre pedig új sorsjegyek kibocsátását — kivéve állami vagy közhasznú szelvényekre — majdnem lehetetlenné teszi.

Figyelemreméltó intézkedéseket foglal magában a magyar törvény, különösen az igérvény üzletet illetően is, mely szerint igérvények csakis 100 frt névértékű sorsjegyek után adhatók ki és ezek is csak üzleti helyiségekben árulhatók el. A törvény eme intézkedése hazánkban annál is fontosabb, mert az eddigi, mondhatni e téren zilált viszonyok mellett, számos visszaélésnek tág tere nyitott, anélkül, hogy a tájékozatlan és megkárosított igérvény vevő teljes kárpótlást nyerhetett volna.

Egészben véve az új sorsjegytörvény követelménye gyanant jelentkezik a socialis alapokon berendezett modern államéletnek, melyben csak a tisztességes munka párosulva az okszerű takarékosággal bír jogosultsággal.

Egyébiránt, a modern nyugati államokban a nálunk most e téren kezdeményezett intézkedés — már nagyon régi keletű, miért is a nyugati államokban egy sorsjegy, mint a kis lutri vagy épen nem, vagy csak annak egyik neve áll meg fenn. Így pl. Angliában a sorsjegy és lutri — a mi fogalmunk szerint teljesen ismeretlen intézmény. Franciaországban pedig csak a községek voltak feljogosítva — kormány engedélye mellett beruházási kölcsönök sorsjegy alakjában felvenni.

Poroszország minket megelőzőleg az utolsó állam, mely még az 1871. évi kimondotta, hogy sorsjegyek ezental csak szükségben és kizárólag állami szelvények bocsáthatók ki.

De másutt is, ahol a kis lutri pénzügyi viszonyoknál fogva nem volt megszüntetve, intézkedések történtek, hogy az esetleges nyereségek ne kézzelfogható, hanem más értékekkel adassanak ki.

Igy például Olaszországban a kis lutri nyereségei olasz postatakarékpénztári könyvecskében fizetnek ki, ez által is jelezni akarván, hogy a pénz megtartására csak egy mód szolgál és ez a takarékoság.

Hazánkban sajnos e két szélsőség a kis lutri és postatakarékpénztár még nem talált fel összekötő pontját, de sőt ellenkezőleg a kis lutri nagy kárára van a postatakarékpénztári intézménynek, a mi a mostani viszonyok mellett a dolog természetében rejlik. — mert hiába, nagy azok száma még most is, a kik a bizonytalan, nagyjában ki nem zárt könnyű vagyon szerzésnek elsőbbséget adnak, a hosszú éveken át takarékoság útján minden biztonnal megszerezhető jövedelmek. A könnyen vagyont hájászok nem azt nézik, hogy hány azon egyesek száma, kik jövedelmüket a saját szerencsésüknek és a szerencse keréknek köszönhetik.

Visszatérve az új sorsjegy törvénynek az igérvény üzletre vonatkozó intézkedésére kétségtelen, hogy az igérvény üzletnél egyesek által elkövetett visszaélések szoros kapcsolatban állanak az értékpapír üzlettel is oly gyakran tapasztalt visszasságokkal, melyek a tárgy természeténél fogva törvényhozási intézkedést nem mindig igényelhetnek.

E lapok hasabjaiban volt már alkalmunk részletesen felsorolni ama számítási módokat, melyek alapján értékpapírok eladása eszközöltetik.

Ismeretes, hogy a szelvényes értékpapíroknál a folyó kamatok a leszámlási napot megelőző napig hozhatók az eladó által számításba, önkényt értendőik, hogy a megvett értékpapír eredménye a vásárlás napjától az esedékesség napjáig a vevő javára kamatozik.

Ezen számítási mód ellen bizonyára nem lehet senkinek sem kifogása, mert mi sem természetesebb, hogy azt a minék élvezetében lépett meg, kell történnie az esedékességig, pedig a vevő csak a saját tőkéjét kamatoztatja.

Mind a mellett előfordultak, hangsúlyozzuk, csakis szorványosan esetek, midőn a tájékozatlan értékpapír tulajdonos oly nemű fölvilágosítást nyert, hogy az illető eladó — az értékpapírt olesőbban adja el, mint bármely más bankház, ajánlatának pedig olyképen tartotta szavát, hogy a következő esedékességig szelvényt az értékpapírosól levágtatja és a vevőknek az értékpapírosért csupán csak a napi árfolyamot hozta számításba. Az értékpapír, ily felszámítás mellett a vevő előtt olesőbbnak látszik, holott nem csak, hogy nem vette előzőleg az értékpapírosat, hanem tényleg kárt szenvedett, mellette; mert a megvett értékpapír a legközelebbi szelvény esedékességig mi sem kamatoz, holott az eladó az eladott értékpapír kamatait élvezte, illetve a szelvény beváltásánál élvezte.

Mi sem ajánlatosabb tehát, mint az, hogy értékpapírjaink beszerzésénél keressük fel azon forrásokat, hol a legnagyobb pontosságra számíthatunk, és a hol az értékpapír vevők közt nem tétetik különbség az iránt, vajon az illető az értékpapírok száma szelvényes számításaival és kezelésével tisztában van-e vagy sem.

E czélunk megféléllő állami intézményünk a postatakarékpénztár, melynek értékpapír üzletága is egyre nagyobb lendületet vesz, fényesen beigazolván ama várakozást, hogy nem csak a takarékosokat, hanem könnyű hozzáférhetőségénél fogva az értékpapíroknak — a társadalom minden rétegében való terjesztését napról napra fokozni hivatott.

Napi hírek

Vizsgák. A helybeli kereskedelmi akadémiára felső évfolyamán az évszázad osztályvizsga t. hó 20—25, az érettségi irábeli június hó 3—4, a szobeli pedig június hó 24—26 napján fog megtartatni.

Orsz. gyűlési képviselő választók összeírása. Az 1876 ik évi XVIII. t. cikk első §-a érte mében az országgyűlési képviselőválasztóknak a jövő 189—dik évre szóló összeírására a központi választmány által az összeíró küldöttség-k a város mind három választókerületére megakikáltatván: az összeíró küldöttségek elnöki részéről az 1874-dik évi XXXIII. t. cikk 32 dik §-sa nyomán ezennel közbírré tétetik, hogy a választók névjegyzékének — a rendelkezés alatt álló hivatalos adatok alapján leendő — hivatalbóli kikigazítása a városok nagytérképén, folyó év május 20-dik, 21 dik, 22-dik és 23 dik napjain délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog ezközlötetni, mely kitűztit határidőben a választási törvény (1874 XXXIII. t. cz.) 2., 3., 6., 7. és 9-dik §-sai.

A beteg két óra lefolyása után nyugodtabb lett, esdeklő pillantásokat vetett reám, s én megérttem kérését, helyet fogaltam agyánál, várva, nem jelentkezik-e újabb roham. — Így szóltam hozzá: „Ön szép, fiatal, s a világ dicsőséggel, jóléttel veszi önt körül. Tehetsége olyan, hogy fejedelemi jövőt biztosít számára, de ön mindzt semmibe vette. Odadobta az életét, mintha nem volna becsé és értéke. Így csak az eszelelszik, a kit egy örült érzés kerit hatalmába, ön féltékeny!” A színésznő elpirult, s én folytattam: „Ön egy férfi szerelméért küzd; azt hiszi talán, hogy ez a módja a férfi szerelmét kivívni? Ha nem lát magában elég erőt arra, hogy szépségével lebi incselje, talán halálával akar rá hatni? Hátha életben marad és csak a szépségét vesztí el? A nő ne küzdjön duló szenvedélyben pisztolyal és méreggel a férfi szerelméért, hanem gyöngéd odaadással és nemes szelidséggel. Így biztosabb a győzelem.”

A fiatal nő odasimult férjéhez. — Mondl, életben marad a szegény színésznő? — Az orvos mosolygott. — Te bohó! hát nem olvasod az újá gokat? Hiszen a színésznő már tegnapelőtt Nápolyba utazott. Lakását egy idegen ur foglalta el, aki sokat talált inni a Lacrimae Christiól, s nagyon rosszul lett. Attól tartván hogy gutaütés fenyegeti, oldalánál tölöttém az éjszakát.

Hát mit meséltél nekem... — Amit mondtam, kedves kicsikém, az csak elővigyázati rendszabály volt arra az esetre, ha talán egyszer téli időben találna rajtad erőt venni a féltékenység. Nehogy akkor is kitarjadj az ablakot, s gyermekünk életét kockáztassad, míg én éjjel is eljárok számodra és gyermekünk számára kenyeret keresni.

továbbá 1875-dik évi VI. t. cikk 1-ső §-sa alapján választóképesseggel bíró lakosoknak, a törvény 36-dik §-sa szerint, szabadságukban áll választói jogosultságuk igazolása végett az illető ösz író küldöttségek előtt személyesen is megjel-nhetni. Debreczenben 1889 május 6. Az összeíró küldöttség.

Katonai hír. Tegnap irtuk, hogy a 39. gyalogezred 3. zászlóalja Dalmátiába helyeztetik át Prpojába. Ezen vitéz zászlóalj helyébe — mint ma az Aradi közlönyből olvassuk — az Aradon lévő 4-dik zászlóalj jön Debreczenbe. — Aradon pedig az egész 33. gyalogezred koncentráta.

A csolnakázó egyletnek az első csoport csolnak és sandolinjai már megérkeztek: a mely áll 4 drb egy-s sandolinból, 1 db 15 egyént befogadó nagy csolnakból, 1 db 6 személyre való ladik, 1 db 4 személyre való és 1 drb borított angol evezős regattából (2 személyre), a fentnevezett járművek szépen befestetvén, szombaton d. u. próbául a vízre bocsáttatnak. A második csoport 16 drb május 26-ára érkezik. A harmadik csoport 14 drb (közte lesz két drb fűzfából készült 4 öl hosszú, 75 cm. keskeny egy személyre való villám regatta) a harmadik csoport jun. 4-re érkezik meg. Ugyancsak június elején lesz a csolnakázó egylet díszes és ünnepléses megnyitása a 39. gyalogezred zenekara közreműködésével. A fentirt vízi járműveket három jeles hazai hajó iparosaink készítik u. m. Tóth Sándor (Komárom), Privinczy János (Szeged), Kiss Gábor (Tokaj), a kik mintegy versenyezve egymással igen szép és csinos járműveket küldenek. A most megérkezett csoport jármű a két előzőr említett hajógyárosok által készítettet.

Egy tisztelet teljes kérelem A reform. egyház leányne elő intézetének igazgatóságát felkérjük, méltóztatnának tekintetbe véve azt, hogy a már is tikasztó forráság, mennyire veszélyeztetni a növéndékek egészséget, a kath. leánynevelő intézet példájára a tanítást nem 9, hanem 8 órák kezdeni s a leányokat nem 12 óra után, hanem 11 órák haza bocsátani. A kérelmet úgy hisszük felesleges bővebben indokolni, mert nem csak a déli forráság arthat a gyermekeknek, hanem még inkább azon visszásság, hogy az 1 óra körül haza érkező növéndékek rendszeren hamar ékező család tagokhoz asztalhoz ülnek s ily módon gyakran megbetegednek. (Több szülő nevében).

Szakáll Antal, a hírneves recitátor ma esteli előadására, melyet a „Bika” szálló dísz termében fog megtartatni, felhívjuk a szépet s c assicust szerető közöngg figyelmét. Szakáll Antal bizonyára megérdemli a közöngg pártfogását, hiszen e mai „modern világot játszó korban” is vannak még a kik szeretik élvezni a költséget leg sz-bb terméket kik még érző szívvel viseltetnek, a mi magasztos a mi örökbecsű. Nagy írók nagy művei egy magyar művész által felelevenítette, bizonyára nagy közöngget fog össze hozni ezen előadás alkalmából is.

Vámbery Angliában, Londonból írják, hogy e hó 11-én indult Magyarorszába vissza Vámbery Armin, a világhírű tudós, miután egész Anglia kitüntető tisztelettel, bizalmat oly mértékben élvezette, milyen idegeneknek még sohasam jutott osztályrészül. Két napig a windsori kastélyban a királynő vendége volt. Londonba vissza térve, az angol előkelő társaság halmozta el meghívásokkal ebédre, estre, kirándulásokra. me-tinékérszta. Ha mindenüvé elmenne, legalább két hónapig halasztódnék hazatávása. Elegáns klubok disztaggá választották, — nyolcz városi küldöttség (közte a ondoni, manchesteri és nottinghami) közöngg iratokkal intéztek hozzá publicisztikai működésért, melylyel az angol indiai és ottomán érdekeknek nagy szolgálatot tett. Utolsó nyilvános felolvasását az ex-ter-hallban tartotta. E meeting elnöke: Griffin, a volt angol-indiai alkirály üdvözölte Vámberyben a legnemesb „self made man”-t, kinek közép-ázsiai szon-tagságait Livingston is csodálta s ki az angol birodalom örök halját érdemli, mert ő figyelmeztette legelőször a brit kormány India északnyugat határorségeinek fontos vo tényre sarkalta az államférfiakat hathatos támaszra ségre. Vámbery ez este Törökország 30 év alatt tett kulturális haladásáról értekezett, s a nagy hallgató közöngg viláros tetszénylatkozatokkal halmozta el a nagy tudóst. végül pedig Haines és Stewart tábornokok mondtak közöngget tanulságos előadásra. Elutazása előtt Salisbury lord a külügyi hivatalban fogadta Vámberyt hosszabb kihallgatáson.

Adozók figyelmébe. 1. A hadmentességi díjak folyó 1889. évre megállapítván, az erről szóló kivetési lajstrom a városi háziánál levő hadmentességi díj-kivető hivatalban folyó évi május 13-tól 21-ig 8 napi közzemlőre azon figyelemzettel tétetik ki, hogy illetők hadmentességi díj könyvecskéiket mutassák be és megtekintvén a lajstromot, ezen a kir. adófelügyelőség által kirott hadmentességi díjak ellen, az 1883. évi XLIV. törvényezikk 18. §-sa értelmében a városi törvényhatósági közigazgatási bizottsághoz 15 nap alatt felebbezzéssel élhetnek; mely felebbezzések a királyi adófelügyelőnél nyújthatók be. A hadmentességi díj október hó 1. napján esedékes és egyszerre fizetendő. Azon védőkeles, a ki hadmentességi díját, ugyszintén azon munkaadó, vagy családfo, a ki családjeze, munkására, illetőleg családtagjára kivetett hadmentességi díjat annak esedékessége napját követő hó közepéig le nem fizeti, 6% késedelmi kamatot fizetni köteles. Oly védőkeles

godalom fogta el. Attól tartott, hogy az éjjeli levegő megárhath a picizéknek: gyorsan leeresztette tehát a függönyöket. Aztán székhez hozott, szemközti a nagy fa' órával helyet foglalt s a mutatóra szögezte tekintetét. Eanek lassu haladása türelmetlenségét csaknem az örülésig fokozta.

Reggeli három óra volt. Ekkor az asztalhoz ment, melyen a gyermek játékszere hevert. Itt egy kerék nélküli kocsi, amott egy baba, melynek mind két lába hiányzott. Aztán egy csomó ezítra kemehuladék, melyből csak az este készített a baba számára divatos ruhát. Egy sisak kátyapapírból, melyet gyöngyökkel himzett ki és két apró kesztyű, melyet a délután folyamán vásárolt a bábé számára.

Mindezt látva, nyugodtabb lett. De ekkor hörgő hangot hallott a gyermek bölesűjéből, s mindent eserbe hagyva oda sietett. A kis-csike még mindig aludt, de élegzete nem volt már olyan könnyű és szabad, mint félórával aze őtt.

Forró könnyek omlottak végig az anyareczán, mikor gyermekéért aggódvá állott meg a bölesőnél. Mély fájdalom mardosta szívét este, mikor együtt ültek a vacsoránál, férjét egy, szépségéről úgy mint könnyelműségéről egyaránt híres színésznő beteggyárához hívták. Hogy őt ápolja, egész éjjel távol maradt; s azalatt saját gyermeke nélkülözi a segélyt.

Az ajtó lassan és óvatosan nyílt meg, lábujjhegyen lépett be a fiatal orvos. Kisírt szemekkel és daczos tekintettel nézett rá neje. A férj kezét nyújtott neki, melyet azonban ő nem fogadott el.

— Miért nem vagy az ágyban? — Nem tudtam aludni. — Mi bajod? Beteg vagy? — A világ minden kincséért sem mondtá volna el a nő, mi bántja szívét. — Az orvos folytatta:

— Hiszen tudod, hogy az orvost hiva-

tása minden pillanatban első íthatja családja köréből: miért hát ez a duzzogás?

— A gyermek beteg. — Az orvos gyorsan letérdelt a böleső mellé, fülét közel hozta a gyermek melléhez: aztán megkönnyebbülten így szólt:

— Semmi baja; hogyan jutottál arra a gondolatra?

— Az ablakot kinyitottam egy percze, s attól tartottam, hogy megárhott neki.

— S miért nyitottad ki az ablakot.

A nő kitörő haraggal kiáltott fel: — Mert közöngg előttem minden! Mert egyetlen kívánságom, bárcsak meghalnék én is, a gyermek is, hogy megszabadulnánk mindketten az évet kiójtától!

Az orvos fölvette a karos gyertyastartót, s hosszasan és figyelmesen nézett nejére, mintha egy sajtáság betegséggel állna szemben. A nő elpirult, s nem állhatta ki férje tekintetét.

— Mond csak, hogyan találd a beteg t...

... azt a szép színésznőt?

— Ha kívánod, szívesen. Tudod, hogy a nagy sietségben el sem mondták miről van szó. Mikor oda jöttem, a eselődéget a legnagyobb izgatottságban találtam. A boldogtalan nő egy fölkében fektült és ... de minék is mondanám el a részleteket?

— Kérlek, érdekel a dolog.

— Jól van hát; ha érdekel, elmondom. A fölkében agyán hevert a szép színésznő. Arca el volt torzulva, szeméi kidülledtek, a párnát fogaival tépdeste kinos fájdalomában. Senki sem tudott a betegség okáról fölvilágosítani. Magam kerestem tehát nyomait. Kinyitottam valamennyi szekrényt, s az egyikben hervadt virágok közt, egy kis üveget találtam, melyben néhány apró golyóska vo t. A szagáról megtudtam, hogy mireny. Most már ismertem az ellenséget, s tudtam, hogy minden pillanatnyi késedelem halálos veszélyt jel jár. Gyorsan az ellenszert alkalmaztam, mielőtt a mérég a nemesebb szerveket meg-

támadta volna,

támadta volna,

támadta volna,

támadta volna,

támadta volna,

támadta volna,

ki a hadmentességi díjesedéességének határ ideje előtt a városból elköltözni akar, köteles a róla kivett hadmentességi díjat egyszerre felizetni és elköltözését fent nevezett hivatalban jelenteni; ellenesetben a hivatal törvény 20. §-a értelmében pénzbírsággal sújtatik. II. A föld és ház-adó alapján folyó 1889. évi megállapított általános jóvedelmipótdíjkról szóló lajstromok közszemlére szintén kitéve vannak, miről az adózók azon figyelemzettel értesítettek, hogy ezeket fenti 8. nap alatt megtekinthetik, s ez ellen a hivatali törvény 16. §-a értelmében, a közszemlére kitélt követő 15. nap alatt felszólalással élhetnek, Debreczenben, 1889. május hó 9. A városi tanács.

Esküvő. Kemény János, a „Kis pipa” közszertetőben álló vendéglőse tegnap délután 5 órakor esküdt örök hűséget Kovács Ilona kisasszonynak a czegléd utcai ev. ref. templomban. Az esketési szertartást tiszt. Szabolcskai Mihály segédlelkész és főiskolai esküdt-felügyelő végezte. Az ifjú költő-lelkész gyönyörű beszédet tartott a kalamból is bebizonyítva, hogy benne az ev. ref. egyház egy fényes tehetségű lelkész fog nyerni. Az esküvőn nagyszámú, igazán intelligens község hallgatta. Násznagyokul Ferenczy Elek, vármegyei köztisztviselő és főszolgabírája és Leffler Sámuel nyiregyházi tanár szerepeltek. Nyoszózó leányok Grener tzi Ida, Jánosky Erzsike, Martinyi Irén, Nagy Ilona, Nagy Nina kisasszonyok Nyiregyházi és Fischer Mariska, Nagy Ella k. a. nyok Debreczenből voltak; vőfélyek pedig: V. Antal aljárásbíró, Osvalth Mihály honvédfőhadnagy, Dávidházy Kálmán, Lakó Imre, Póchy Gyula, Somossy Jenő és Kovács Gyula urak voltak. Az ifjú pár számos üdvözlő táviratot kapott. — Az esküvő után este 8 órakor dús gazdag vacsora tartott, melyben 100 ember vett részt. Az új párt és Papp Gyuri bácsit éltetve számos szellemes toaszt hangzott el. A kedélyes mulatság a reggeli órákban ért véget. — Rácz Károly zene-karát húzta a talpalávalót. Az ifjú párnak a magunk részéről a szív és lélek boldogságán kívül a földi szerencséséjét kívánjuk s azt hogy az ő vezetésük alatt a barátságos „Kis Pipa” továbbra is legyen olyan vendégeknek gyűlhelye, a melynek eddig látogatták és annyi nemes eszmének, szép társadalmi mozgalmak bősége, a menyének eddig volt. A „Kis Pipa” társadalmi szerepének jelentősége épen ebben nyilvánul. — Maradjon meg ez a szerep neki jövőben az új tulajdonos kezében is.

Felozott ipartársulat. A régi idő óta fennálló debreczeni cipész ipartársulat vasárnap végig tartott felozott és meglévő vagyonát az iparhatóság felügyelete és kezelése alá helyezte.

A debreczeni daleylet erdélyi körútja. Az E. M. K. E. választmánya f. hó 12-én tartott ülésében közönnel vette tudomásul a debreczeni daleylet azon tervét, hogy a nyár folyamán a királyhágóntúli városokban hángverseny-körtut rendez s ennek jövedelmét az E. M. K. E. javára ajánlja föl. — A választmány ebből kifolyólag az egyesület utba ejtendő főköjait megkerestetni határozta, hogy a debreczeni daleyletet erkölcsi támogatásukban részesítsék.

A debreczeni kereskedelmi akadémiá. egyike hazánk legrégebb iskoláinak, ifjúságát a hazai kereskedelem követelményeinek megfelelő gyakorlati életre készíti elő, s az általános műveltség mellett egy kereskedelmi szaktárgyakra, valamint az ép oly fontos idegen nyelvekre fordítja figyelmét. A tanintézet igazgatója dr. Bayer Ferenc az akadémiát sikerrel végzett ifjak jövőjéről, elhelyezésükről is óhajtván lehetőleg gondoskodni, azon kérelemmel, fordul a kereskedőkhöz, általában az üzletemberekhez, hogy — a mennyiben a folyó június hó végével tartandó érettségi vizsga ismét boszót végzett ifjakat a gyakorlati életbe, — ha irodájokban gyakorolna volna szükségük, azt igényeiknek és föltételeiknek közlése mellett nála már most bejelenteni sziveskedjenek. Az igazgató ur kötelességének tartandja hogy a tanárkar véleménye alapján csak olyant ajánljon, ki, mint megbízható és jó képzettségű ifju, arra méltó.

A nagykálói főreálisiskola elhelyezéséről már több ízben megemlékeztünk. Ide vonatkozó híreinket az „Egyetértés” most a következőkben összegezi: „A nagykálói állami főreálisiskola négy felső osztályát, mint nekünk írják, Debreczenbe szándékozik áttenni a vallás- és közoktatásügyi miniszter, az ottani városi alreálisiskola kiegészítése czéljából. Nagy-Kállón ugyanis már évek óta alig volt több 25 tanulóval a négy felső osztályban. Eleinte az volt Csáky miniszter terve, hogy a négy osztályt Nyiregyháza helyezi át, mert Nagy-Kállón kívül Szabolcs megye közönsége is jelentékeny áldozatot hozott az iskola létesítésére és fejlesztésére. Meg is kereste Szabolcs vármegye főispánja által Nyiregyháza városát, hogy nem volna-e hajlandó áldozatokat hozni arra a czélra, hogy a főreálisiskola oda helyeztessék át és így ezen jelentős tanintézet a megye számára megmenthető legyen. Egy bizottság azonban, mely a város részéről e tárgyban véleménynyilvánításra kiküldetett, képtelenné jelenté ki a városat arra, hogy ez idő szerint megfelelő áldozatot hozzon. Így az áttelepítés valószínűleg Debreczen javára dől el. A miniszter ezen határozata, mint nagykálói levelezőnk írja, érzékeny csapást szűlné a külön-

ben is hanyatló Nagy-Kállóra. Mégis tesz a város minden lehető, hogy iskoláját egészben megtarthassa. Folyamodott a város a vármegyéhez, hogy idevonatkozó kérvényét határozott pártolási kiseretben terjeszse fel a közoktatásügyi miniszterhez. Az a terv is felmerült, hogy a kérvényt több tagu küldöttség nyújtsa át a miniszternek.”

Sorozás a szalárdi járásban. A sorozásra mindhárom korosztályból fel volt hívva 448 egyén, távol maradt résznit igazoltnak, résznit igazolatlanul 71; a megjelent 367 egyén közül besoroztatott az ujonczutak javára 31, a hohvadséghez 3, a póttartalékhoz 31, összesen 65 egyén, visszahelyezett 249. Fogyerképtelennék találtatott 62, törölt 1. egyén. Ezen várakozáson felüli eredmény elérésének oka nem egyedül az új véd törvény azon intézkedéseinek tulajdonítható, hogy az első korosztályba a 21 éves hadkötelesek lettek felhiva, hanem részben annak hogy az új törvény a hibásul besorozott és időközileg testi fogyatkozás miatt elbocsájtott ujonczok besorozásánál az eddigi törvény szerint megállapított 20 frt sorozási költség megtérítése alul a sorozó elnököt és orvosokat felmenté, másrészt a család fenntartók alkalmas voltak esetén, igényük fennállása esetében is igényük elvesztésétől függőleg már most a póttartalékba beosztatnak, ugyszinte azok is, kik kevésbé alkalmasnak találtaknak. Daczára, hogy a törvény lényegesen eltér az eddigi véd törvény intézkedéseitől a sorozás a legnagyobb rendben és minden fenakadás nélkül folyt le; még meg kell említenem, mikép szem vélemény különbség, sem más tekintetből, ok a felülvizsgálatra való küldésre nem szolgálhatott R. l.

Biharmegyei hírek. — Mária Terézia arcképet a n. városi kir. jogakadémia 100 éves jubileuma alkalmából a tanári kar az akadémia tanácsotermé számára leleplezteti. — B. Ujfalu ből a hó 10-iken Jeszenszka színtársulata eltávozott. Az előadásokat a közönség kevés pártfogásban részesítette. — Vasárnap megünneplés e. Dicséretes mozgalom támadt n. városi kereskedők között. Ugyanis egy aláírási ívet bocsátottak ki maguk között a czélból, hogy az ott aláírt kereskedők köteleznék magukat vasárnap egész délután az üzletet zárva tartani. Már többen aláíratkoztak. — Chappon Károly, a legjobb hírnek örvendő vívómester, ki jelenleg Debreczenben időz, e hó végén Váradra érkezik s június 1-től július 31-ig vívó órákat fog adni. — Asár réti vasut kiépítését nemcsak Békés megye törvényhatósága, hanem a kisújszállás dévanyai gyomai helyi vasut építő fővállalata — Sondrop és társa berlini vasutépítő- és kezelő betéti bizottság egy memorandumot dolgozott ki, melyet a békés megyei törvényhatóság a májusi közgyűlésen fog tárgyalás alá venni. — Öngyilkosság. Nagy-Bajomban Fődesi József fiatal legény, a feletti bánatában, hogy az apja által rabizott és elvesztett 100 forint nem tudta előkeríteni a konyha ablakára nyakkendőjével felakasztotta magát. Mire észrevették, már minden mentés hiába valónak bizonyult. — A kucsma a milyeny gyorsan terjedt el, olyan hamar le is járt Nagyváradon. Az a pár jogász, a ki megvette ez új főveget, pár napig viselte és sutba tette. Most különösen a polgári iskolai tanulók hordják a kucsmat s félméteres tollakról s csupasz arczokról könnyen felismerhetővé tesszik magukat.

A debreczeni kölcsönös segélyző-egylet mint szövetkezet üzlet kimutatása 1889. jan. hó 1-től márcz. 31-ig:

I. Tartozik.		frt. kr.
Pénztár rovás		2829.88
Felszerelvény rovás		848.39
Kötelezvény rovás		391.102.—
Vissza vásárolt 1884. törzsb rovás		1575.50
" " " 1885. " "		1558.—
" " " 1886. " "		928.80
" " " 1887. " "		1545.30
" " " 1888. " "		35.30
" " " 1889. " "		4.10
Lakbér rovás		175.—
Költség " "		553.49
Adó " "		45.73
Tisztifizetés rovás		712.50
Különbözők " "		18.—
Folyó számla " "		39726.59
Összesen:		441,658.38

II. Követel:		frt. kr.
1884. Törzsbetét rovás		152,656.20
1884. Beiratasi díj rovás		567.60
1884. Haszoneredmény rovás		22,618.73
1885. Törzsbetét rovás		94,124.60
1885. Beiratasi díj rovás		427.80
1885. Haszoneredmény rovás		11,176.76
1886. Törzsbetét rovás		69,578.60
1886. Beiratasi díj rovás		413.60
1886. Haszoneredmény rovás		6023.59
1887. Törzsbetét rovás		39,524.20
1887. Beiratasi díj rovás		340.80
1887. Haszoneredmény rovás		2120.31
1888. Törzsbetét rovás		23,711.20
1888. Beiratasi díj rovás		366.—
1888. Haszoneredmény rovás		591.23
1889. Törzsbetét rovás		7032.40
1889. Beiratasi díj rovás		534.—
Kötvény kamat rovás		7905.64
Illeték rovás		1106.14
Késedelem rovás		223.63
Segélyalap rovás		371.26
Veszteségi tartalék rovás		244.29
Összesen:		441,658.38

Debreczen, 1889. márcz. 31.

A budapesti gabonatözsderől. Máj. 15.
Buzát majól kínáltak, a vételkedv észrevehetőleg élénkült. Szilárd irányzat mellett 35,000 mm. kelt el, 2 1/2 — 5 krral magasabb árakon.
Elkelt: Buzá: tiszavidéki 800 mm. 80 k. 7 frt 40 kr, 2800 mm. 80 k. 7 frt 50 kr, 100 mm. 79.8 k. 7 frt 42 1/2 kr, 100 mm. 79.7 k. 7 frt 40 kr, 100 mm. 79.5 k. 7 frt 40 kr, 1500 mm. 79.5 k. 7 frt 50 kr, időre.
A határidő üzletben felmondtak 3,000 mm. buzát, 18,000 mm. tengerit és 1000 mm. zabot. A délelőtti árfolyamok a következők:
Buzá máj.—jun. ra 6.82—6.84 öszre — 7.23—7.24, tengeri máj.—jun. ra 4.69—4.70, jul.—aug. ra 4.86—4.86, zab öszre 5.32—5.34, káposztarepe aug.—szept. re 13 1/2—13 1/2.
A déli tözsde zárlatai pedig:
Buzá máj.—jun. ra 6.82, 6.85 áru; öszre 7.22 pénz, 7.24 áru; tengeri máj.—jun. ra 4.68 pénz, 4.70 áru; jul.—aug. ra 4.86 pénz, 4.87 áru; — zab öszre 5.31 pénz, 5.33 áru.

Sertéskereskedelmi csarnok. Budapest-Köbánya.
Köbánya, máj. 14. Az üzlet lanyha. — Magyar urasági örg, nehéz 51—52 frt, fiatal nehéz 52—53 frt, fiatal közép 51—53 forint, fiatal könnyű 51—52 forint, közönséges (szedett) nehéz — frt, közép 51—52 1/2 frt, könnyű 50—51 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz — frt, közép — frt, könnyű — frt, eredeti (Stachel) nehéz — frt, közép — frt. Szerbiai nehéz 50 1/2—51 frt, közép 50—51 1/2 forint, könnyű 49—50 frt. Hízó egy éves — frt, hízó két éves makkos — frt, tengeris — frt, hízó örg — frt.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértési Arnold.
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Kardos László
Debreczenben, Czegléd-utca.
Ujkiindemény érkezett
Nyári ezéna
ruha-szövefélében (Zephyr)
melyek belöldi és angol-gyártmányban a legczélsebb és legszebb nőruha kelméket szolgáltatják.
Áruk minőség szerint méterenként 26 kr. és 1 frt közt váltakozik
Különösen kiemelendő a színek tartóssága és szépsége, valamint a szövet ruganyossága és könnyedsége.

Lakváltoztatás.
Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség tudomására hozni, hogy lakásomat Czegléd utcára ABRAHÁM LÁSZLÓ ügyvéd ur 2578. számú házához tettem át, hol is kárptos, diszitó és tekeasztal (billiard) munkák pontos, diszes kivitelére a n. é. közönség rendelkezésére állok.
Tisztelettel
Austerweil Imre
kárptos és diszitó.
Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u. m.
szőnyegek, függönyök, butorkelmék, ágy- és asztalterítők, paplanok és madráczok, viaszos butorváson és parketek.
LYNOLEUM.
Indiai gyékények, coccus futó és labtörők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen le szállított áron ajánlunk:
színes keresztoskos keleti függönyöket, ágy és asztal terítőket.
Újdonságok: Axminster, Brüssel, Tapestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghestan, Sumak, Turkesian, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben
Kunz József és Társánál
Debreczen, kisteaplom-bazár.

A nagyerdei vendégfogadó épületbe,
két nagy és két kisebb
szoba van még kiadó,
kik bérleni óhajják, értekezhetnek a városi főszámvevővel.

Elvállal a fényképészethez tartozó minden munkát: egyes személyekről és csoportokról, színes fényképek (aquarell) készítését, házak, állatok levételét, régi képek másolását, nagyításokat egész életnagyságig. stb. stb.
Fényírdamát a legnagyobb kényelemmel berendezvén, s a külföld elsőrendű intézeteiben szerzett tapasztalatom alapján remélem, hogy a n. é. közönség igényeit kielégíthetem.

Tisztelettel
Papp Albert,
fényképíró.
n.-czegléd-utca 27. szám.

Legnagyobb választékban
angol nyergek és lovagószerek; férfi kalapok és nyakkendők; szikviz gépek; uői ládák és kézi bőrdöndők valamint mindenemüi toilette cikkek és alkalmi ajándék tárgyak a legolcsóbbtól a legmagasabb árig kaphatók.
Egyedüli gyári raktára
Adler F. és fia tajték árúk
Hermann J. L. chinaezüst dísz és háztartási cikkek.
ZSOLNAY MAJOLIKA DISZMŰVEK.
Mayer majolika és porcellán kályháknak.
SZENT-KIRÁLYI és KALENDÁR
norinbergi, díszmüi és férfi-dívat üzletében.
113. szám.
1889.
Arverési hirdmény.
Aló irt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a debreczeni tekintetes kir. törvényszék 11386/1888. számú végzése által Dr. Kardos Samu debreczeni lakos javára Weisz Emil és Spitzer József m.-pályi lakosok ellen 247 forint 36 kr. tőke, ennek 1888. év szeptember hó 20. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 84 frt 78 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 430 forintra becsült 2 drb. ló, 1 sárga festett szekér és 2 lóra való hánszerszámából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.
Mely árverésnek a 978/1889. p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis M.-Pályiban alperesek lakásán leendő eszközzésére 1889. év május hó 24 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivathatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladtni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 § ban megállapított feltételek szerint lesz kiírtatendő.
Kelt Derecskén, 1889. május hó 7. napján.
Ráth József
kir. bírósági végrehajtó.

Első magyar

gyapjumosó és bizományi részvény-társaság.
Budapest, V., Kárpát-utca 9. szám.

Huszonegyedik forgalmi idényünk beállta alkalmával felkérjük a t. cz.

gyapjutermelek és gyapjukereskedőket

hogy szolgálatainkat minél kiterjedtebb mértékben vegyék igénybe. Intézetünkben gyárilag mosott gyapjuk, a mindenütt ismert kitűnő mosás és kezelése folytán előnyösen vásároltatnak, s ezáltal képesítve is vagyunk a legmagasabb árak elérésére.

Elvállalunk mérsékelt feltételek mellett mindennemű zsrban nyirt, háton mosott és timárgyapjut gyárszerű mosás és bizományi eladására. Kívánatra úgy háton mosott, valamint zsrban nyirt és timárgyapjut csak közvetlen eladás végett is elvállalunk bizományba.

A nálunk raktározott és biztosított gyapjukért raktáridőjét vagy biztosítás illetéket nem számítunk; mosás céljából hozzánk küldendő gyapjukhoz üres zsakokat kölcsönileg számítás nélkül adunk és kívánatra előleget mérsékelt kamattal nyújtunk.

A küldeményeket pontosan kérjük czélgünkre:

Első magyar gyapjumosó és bizományi részvény-társaság
B U D A P E S T E N

intézni. Minden Gyapju küldemény nálunk szigorúan elkülönítve kezeltek s sorrendben gyorsan kerül mosásra. Eladás és a gyapju átadása után elszámolás és kész ki egyenlítő pontosan megküldetik. Felvilágosítások készséggel adatnak, és programok kívánatra bérmentve szívesen küldetnek.

Első magyar gyapjumosó és bizományi részvény-társaság
A z i g a z g a t ó s á g.

Felvilágosítással és programmal városi irodánkban is szolgálunk Neugebauer Gyula úrnál Budapest, VII., Dohány utca 1. szám.
(Utányomat nem díjaztatik.)

GYÖRI IGNÁCZ Debreczen, főtér, a „BIKA“ szállodával szemben.

Legfinomabb illatszerek, hölgy és fogpor glicerin crème.

Férfi nyakkendő, vászon és selyem zsebkendő.

Ajánl nagyválasztékban és jutányos árak mellett

Női férfi és gyermek fehérneműeket,
vászon asztal terítők, kávés és (desszert) esemeg garniturok, asztalfutó, közép-védők, tálcza, kendők és dísz-törölköz készen, kezdve és előjegyezve, nagy raktár a legjobb minőségű

kötő, himző és horgolópamutok,
selymek és mindennemű rövidárú és szabó kel-
lékekben.

Menyasszonyi
KOSZORÚK
és
FÁTYOLOK.

Csipke és csipke-függönyök,
szallag, rüsch, bodrok, valódi francia szabású
vállfüzők,
ozérna, seyem és glace keztyők, legújabb női trico derakak és blusok, *fiú és leány ruhácskák,* trikó, terno, D'lain és foulból, női és gyermek diszkötények és ruhavédők.

Férfi, női és gyermek harisnyák.
Mindennemű gyermek kelengyék
és keresztelő készletek.

GYÖRI IGNÁCZ Debreczen, főtér, a „BIKA“ szállodával szemben.

Ugocsa megyei

Nagy-Tarnai fürdő

(a m. éjsz. k. vasut királyházi állomásától 1 1/2 órányira),
melynek gyógyhatása hasonló a visk-várhegyi, gyertyánligeti (Kabolapolyána) és hársfalvai fürdőköz.

május hó 19-ikán lesz megnyitva.

A gyenge étvágyu tüdő betegek, sápkórban és csuzban szenvedők, továbbá idegbajos nők által jól ismert üdítő hegyi levegő, itt leghuzamlatosabban élvezhető.

A térs terrassal ellátott nagy ebéllő és táncsterem és egy külön álló díszes, egészséges szobákkal bíró, új épülettel megsziporított lakházak tiszta szobái a legmérsékeltbb áron, (50—60—80 kr, 1 frt) kaphatók.

A vendéglő kezelésére Molnár József urat nyertem meg, kit Szatmár-, Marmaros-, Ugocsa megye érdemes közönsége közül igen sokan mint mérsékelt áron kitűnő konyhát tartó vendéglőst ismernek.

Ermelléki és egyéb jó borok, finom szeszes italok, savanyu vizek, kőbányai sűr és esemeg-árúk kaphatók lesznek.

Posta: helyben. Távirat: Királyházán.

Fürdő orvos dr. Némethy S., m. éjsz. k. vasut pályaróvosa, ki a fürdőt hetenkint látogatni fogja.

Levélbeli megkeresésre bővebb felvilágosítással szolgál és megrendelés esetén bérkocsikról gondoskodik

Thill J. bérlő,
fűszer, liszt, esemeg, mag, vas, vászon, nóringeri árt és borkereskedése Királyházán.

Debreczen, 1889. Nyomatott a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyomdájában Széchenyi utca SIMON-ház

Arany érem Pécs 1888.
Félszázad óta kitűnőnek elismerve
Dr. Sihalicski-féle

Arckemőcs és mosdóvíz

Ezen készítmények ajánló levelét, azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatásuk képezi. Legbámulatosabb sikerrel használtak bibires, szeplő és májfoltok, forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztáltsága ellen.

Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr.
Egy nagy üveg mosdóvíz 1 ft, egy kis üveg 50 kr.

Joliessante-Puder
(fehér, róza vagy sárgás).

Kiváló finomsága miatt legjobban ajánlható; az arcbőrnek kellemes színt ad és láthatatlanul tapad.

Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

Joliessante-Fogpor

egészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűzösödés megóvására kitűnő, a foghúsról legjótékonyabb hatású.

Egy doboz ára 50 kr.

Joliessante-Crème
bőrfinomító és csipító szer.

Kitűnő hatása a bőr finomítása s szépsége előmozdítására, pattanások, kiütések elűzésére.

Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

Kapható
MOLNAR LIPÓT
gyógyszerésznél mint készítőnél Kassán.

DEBRECZENEN Dr. ROTHSCHNEK V. EMIL
gyógytárában.
(Telefon hálózat 5-ik szám.)

Eladó

a „Kösiszögbe“ egy tizenhárom nyilas **tanyaföld**
a hozzátartozó gazdasági épületekkel;
egy ház

Varga-utczán a legjobb karban, ó és új osztású földjével együtt;
egy 4 boglyás kaszáló
a Halápon.

Értekezhetni hatvan-utca 1479. sz. a.
a tulajdonosoknál.

Salzburg-parschi

Vizgyógyintézet

a Gaisberg aljában, a várostól 15 percznyi távolságban, pompás alpesi panoráma, vizgyógyászat, massage, elkövéredés elleni és lábadozóknak alkalmas, villamos fürdők, svéd gyógytornászati, tornászattal és uszómedrel. Teljes ellátás naponként 2 frt. Prospectusokkal szolgál Dr. BREYER.

DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET
temetkezési intézete és sirkő raktára
Kenyér-piacz tér, Tisza-ház.

Bátorkodunk a n. é. közönség szives figyelmét a már 16 év óta fenálló, solid pontos kiszolgálás, továbbá jutányosság tekintetében általánosan elismert

temetkezési intézetünkre

felhívni s azt, valamint nagyválasztékú

SÍRKŐ-RAKTÁRUNKAT

előforduló esetben becses pártfogásukba ajánlani.

Eddigi üzleti elveinket változatlanul fenntartván, azon helyzetben vagyunk hogy t. verőink igényeit minden tekintetben kielégíthetjük s bármily szerény vagy díszes temetkezéseket a legjutányosabban eszközölhetünk.

Sirkő-raktárunkban készletben tartunk mindennemű, márvány, syenit, gránit stb. emlékköveket s azokat a legolcsóbb árban árusítjuk el. — Ügyszintén elvállaljuk azoknak felállítását, melyért csak saját kiadásainkat számítjuk fel.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve,
tisztelettel vagyunk
DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET
kenyér-piacz tér, Tisza-ház.
Vidéki megbízások pontosan teljesítetnek.

„MARGIT“

gyógyforrás,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénavsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen **tüdőbántalmaknál** a hol a szabadszénasv csekélyebb jelenléte megőrzi a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénavsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénasvavtartalomban erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleichenbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzéseknél** már nem alkalmazhatóak, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban**, a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhárdt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás;** Bécsben: **Dr. Bamberger, Dr. Duschek** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgy-szervek** általános hurutos bántalmainál.

Borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos forrástár **Édeskuty L.** m. k. udvari ásványviz-szállítóház Budapestén.

Ügyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.